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Stimolo A Q - ‘ Nella prima fase si produce
g “

condizionamento per lo
stimolo A (luce)

(A,
Q ‘ A é condizionato

Stimolo A Nella seconda fase si ripete il
Q “ condizionamento aggiungendo

Stimolo B ﬁ “ anche lo stimolo B (suono)

Q A, presentato da solo, & sempre

s condizionato

J) B, presentato da solo, non viene

condizionato
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Accoppiamento e Contiguita

CONDIZIONAMENTO sono sufficienti a produrre
condizionamento ?
2
@ Nella prima fase si produce
OVERSHADOWING z -3 'G‘ condizionamento per lo stimolo A+B
.\ v o, (luce+suono)
\B non Vi.ene COﬂdiZiOna’FO perChe A @ (g‘ Nella seconda fase si valuta la risposta
€ uno stimolo preferen2|a|e per N Vé ottenuta alla presentazione separata di
I'animale (non perché A fosse gia ¢ AeB
statol c_ond|2|onato) qumd|l B non e D (@\ A produce la RC
preditivo come nel blocking v
B no
Accoppiamento e Contiguita
CONDIZIONAMENTO sono sufficienti a produrre
condizionamento ?
3
CONDIZIONAMENTO AVVERSIVO 1 t2 t3 comp
awviene per mezzo di S| spiacevoli | Caffé - malessere | Avversione caffe

(es. una scossa elettrica)

- a volte pud bastare un solo

accoppiamento SC > Sl per

ottenere il condizionamento
- ['intervallo di tempo tra SC e S

pud essere molto lungo
“effetto Garcia”
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Accoppiamento e Contiguita

CONDIZIONAMENTO sono sufficienti a produrre
condizionamento ?
3
CONDIZIONAMENTO AVVERSIVO 1 2 t3 comp
awviene per mezzo di Sl spiacevoli | Caffé - malessere | Avversione caffe
(es. una scossa elettrica) , _
Caffe Saccarosio | malessere | Avversione saccarosio
non caffe
- a volte pud bastare un solo
accoppiamento SC > Sl per
ottenere il condizionamento
- l'intervallo di tempo tra SC e S
pud essere molto lungo
“effetto Garcia”
Accoppiamento e Contiguita
CONDIZIONAMENTO sono sufficienti a produrre
condizionamento ?
3
CONDIZIONAMENTO AVVERSIVO 1 2 t3 comp
awviene per mezzo di S| spiacevoli | Caffé - malessere | Avversione caffe
(es. una scossa elettrica) , _
Caffe Saccarosio | malessere | Avversione saccarosio
non caffe
- a volte pud bastare un solo : Caffe malessere
accoppiamento SC > Sl per & _ —
ottenere il condizionamento = Caffe nessun Vversione catle
malessere

- ['intervallo di tempo tra SC e S
pud essere molto lungo
“effetto Garcia”
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CONDIZIONAMENTO

3

Accoppiamento e Contiguita
sono sufficienti a produrre
condizionamento ?

CONDIZIONAMENTO AVVERSIVO 1 t2 t3 comp
awviene per mezzo di S| spiacevoli | Caffé - malessere | Avversione caffé
(es. una scossa elettrica) - , . .
Caffe Saccarosio | malessere | Avversione saccarosio
non caffe
- a volte puo bastare un solo 3 Caffe T e
accoppiamento SC > Sl per A : e
ottenere il condizionamento = Caffe nessun VVErsione catie
- lintervallo di tempo tra SC e Sl EREEDT

pud essere molto lungo
“effetto Garcia”

Saccarosio

Nessuna avversione
caffé

malessere

Caffé

Avversione al
saccarosio

nessun
malessere

Caffé

CONDIZIONAMENTO

4
CONTINGENZA

Gruppo A la scossa (SI) € sempre associata con il
suono (SC). Quindi la probabilita che Sl appaia
assieme a SC & massima (p=1), ed & maggiore della

Accoppiamento e Contiguita
sono sufficienti a produrre
condizionamento ?

Gruppo B la scossa (Sl) e associata con il suono (SC) solo il 50%
delle prove (cerchi rossi). Nell’altra meta, lo Sl appare senza
essere preceduto da SC (cerchi neri). La probabilita che SI
appaia assieme a SC € .5, ed e uguale alla probabilita che SI
appaia senza SC (p=.5)

probabilita che Sl appaia senza SC (p=0) A
Provanumero 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
M1\ WANA) L1 M\ SEI=S
() L) () ) ()
\Y \Y vV U \J
M 1N\ LM M L1 M scesi=5
Halta RN (M)
VAV AV Y VYR \ .
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Accoppiamento e Contiguita
CONDIZIONAMENTO sono sufficienti a produrre

condizionamento ?

4

CONTINGENZA

cioe deve esistere una relazione
predittiva tra SC e Sl
Si osserva condizionamento solo
quando la probabilita di comparsa
di SI € maggiore in presenza di SC
che in sua assenza

Accoppiamento e Contiguita
CONDIZIONAMENTO sono sufficienti a produrre

condizionamento ?
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ASPETTATIVA
SUL RINFORZO
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«effetto Crespi»

o

AVECRAGE MEAN SPEED IN FEET PER SECOND
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Interpretazione cognitivista

Sklnner, 1 938 Breland’ 1 96 1 THE MISBEHAVIOR OF ORGANISMS
Analisi Sperimenta|e KELLER BRELAND axo MARIAN BRELAND
del comportamento Animal Behavior Enterprises, Hot Springs, Arkansas

Vincoli biologici ai processi di apprendimento

DERIVA ISTINTIVA
porta verso I'esecuzione di pattern motori specie-specifici
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TAKE HOME MESSAGE

La mera conkiquitd tem orale e il mero
accc:rpi.amen&o howm soho sufficienti perche ct sia
conaki

iz ionamento
Abbiamo visto § fenomeni che Lo dimostrano:
~-BLOCKING
~ OVERSHADOWING
-EFFETTO CARCIA
—CONTINGENZA
- ASPETTATIVA SUL RINFORZO
In bubtl ¢t sono Frrocessi, cognitivi

TAKE HOME MESSAGE

Uapprendimento assoctativo funziona n
momiera tale da consentire agli organismt Ai
formarst un quadro ‘ubtosto accurato della
struttura del loro mondo:

- avviene selettivamente

- funziona se Vi ¢ volida fonte di previsione
dell/apparizione di uno stimolo
biologicamente significativo o spese di una
fonte meno valida

—~ ASSOCIA EVENTI VERAMENTE CAUSALMENTE
LEGATI
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TAKE HOME MESSAGE
tngquadrando il com or&amem&o nel contesto

biologico Lo st Pu, o ‘capire meg Lio

- Kredus osw.s.om e vincoll al Prc»cassi, Al

Prevxdume.\r\ o

[LI ORGANISMI NON SONO
TABULE RASE]




